

民生

天气预报会“刻意”压低数值吗?

专家:气象的观测环境和个人在室外的环境不一样



据新华社电 据中央气象台预报,未来一周河北南部、黄淮、江汉、江淮、江南北部、陕西关中、四川盆地等地将出现持续性高温天气,部分地区最高气温可达39℃至41℃,大部地区湿度较大,体感闷热。

每当遇到高温天气,总有公众感觉“怎么比预报的温度更热”,也有网友怀疑气象部门的高温预报会不会“刻意压低数值了”?

“气象工作者不会有意将气温报高或报低,我们也会对预报员的预测进行评分,预报38℃但实际气温达到40℃以上,预报员是不得分的。所以作为预报员,一定会努力报得越来越准。”中国气象局气象宣传与科普中心特聘专家朱定真说。

事实上,气象部门发布的温度是百叶箱中温度计所测量的温度。百叶箱须设在草坪上,离地面1.5米,周围较开阔,无高大建筑、树木等阻挡风或遮挡阳光。这是世界气象组织的规范标准,全球用同样的标准化尺度去测量气温,才能进行对比。

在同一座城市内,百叶箱和水泥路、柏油路上的温度不一样。在阳光强烈的情况下,水泥路、柏油路1.5米高度上的温度,比百叶箱里测得的温度可能会高4℃至5℃。这也就有高温天气下,有人测出路面温度高达50℃,但预报数值偏低的“温差”了。

那为什么预报的气温和大家的感觉也差不少呢?



■6月底,广州迎来一轮高温天气,6月23日下午6时许,阳光依旧猛烈灼人。

新快报记者 郭思杰/摄(资料图)

“因为气象的观测环境和个人在室外的环境是不一样的。气温是近地层大气环境的温度,而大家感受到的是体感温度,其受到气压、风力、湿度等多重影响。”朱定真说。

比如体感温度和大气湿度密切相关,空气湿度较大时人就会感到闷热。只要气温达到33℃左右、相对湿度达到80%,人就会感到非常闷热、不舒服,甚至容易中暑。此外,个体差别也导致体感温度不一样。人的胖瘦、所穿衣服的深浅、进行不同强度的活动,甚至个人心情起伏等都会影响体感温度。

朱定真表示,未来气象部门的预报

会越来越向人们的需求倾斜,比如可能会预报体感温度,而不再是简单告诉大家气温为多少摄氏度,播报的信息中还要包含气温38℃和39℃有什么差异、哪些领域会受到影响等。

不久前,国家疾控局和中国气象局就联合发布了首个国家级高温健康风险预警和健康提示。和一般天气预报不同,预警分5个等级,按照与高温相关疾病风险分析得出。公众可按照风险等级采取相应措施,包括保持室内凉爽、避开高温时段外出、减少户外活动、保证充足饮水等,更好防护高温带来的不利健康影响。

十五运来啦

全运会香港赛区 官方特许商品 14日开售

据新华社电 第十五届全国运动会香港赛区官方特许商品发布会12日在港举行。特许商品将于14日开始发售,香港首批3个官方零售店分别位于启德体育园零售馆、香港西九龙站、湾仔入境事务大楼。

香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩在发布会上致辞表示,本届全运会首次由粤港澳共同承办,意义非凡,不仅体现了国家对大湾区发展的高度重视,更是彰显广东省、香港特区和澳门特区协同合作与发展成果的最佳舞台。

她表示,别具香港特色的特许商品既承载着全运会的精神,更融入维港景观、城市地标、本地美食等元素,展现香港赛区独特魅力。她预祝香港代表团在全运会比赛中取得佳绩,也期待特许商品能得到大家的喜爱。

据悉,特许商品除了有全运会吉祥物“喜洋洋”和“乐融融”,还加入不少香港特色元素,包括维港、大澳、天星小轮等,商品种类包括公仔、徽章、保温瓶、搪瓷杯等。

第二十届“小五羊杯” 青少年象棋大赛广州闭幕

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 7月12日至13日,第二十届“小五羊杯”青少年象棋大赛在广州文化公园举办。本次大赛参赛人数再创新高,700多名来自全国各地的青少年棋手参赛,最终十二个组别的96名选手获奖。

“小五羊杯”青少年象棋大赛创办于2004年,是华南地区知名青少年棋类活动品牌,吸引华南沿海多省及港澳的棋手慕名而来,成为华南地区青少年棋手互相交流、棋队发现新秀的重要平台。此次参赛的700多名选手分别来自广东省内19个地级市,以及广西、吉林、香港以及澳门等地,其中港澳的棋手更是多达42名。

本届大赛在总结历届经验基础上进行了优化调整,针对报名火爆、年龄跨度大的组别,组委会对年龄组别进行更科学地划分,新增2个男子组别,使男子组达到8个组别之多。

比赛现场气氛紧张而热烈,小棋手们凝神静思、运筹帷幄,在方寸棋盘上展开智慧的较量,充分展现了象棋的独特魅力和少年风采。

在赛事末段,组委会特邀曾七次荣获“五羊杯”冠军的象棋国际特级大师许银川亲临现场,与“小五羊杯”的小棋手们开展1VS16车轮战。许大师在应战中游刃有余,其精妙的棋步和深厚的棋道修养,不仅让小棋手们“零距离”领略大师风范,而且生动诠释了象棋技艺“薪火相传”。

“楼上娃跑步”引纠纷 派出所多方联动化积怨



■北京派出所社区民警正在调解纠纷。新快报记者 郭思杰

半夜“咚咚”声扰人清梦,愤怒邻居要装“震楼器”反击,深夜敲门、监控对峙……近日,广州越秀某小区两户居民因“楼上娃跑步”陷入长达3周的纠纷。直到广州市公安局越秀区分局北京派出所社区民警彭广平介入,通过换房间、换心态,这场邻里纠纷终于得以化解。

■采写:新快报记者 林钢威
通讯员 越公宣 张梦彦

今年6月,北京派出所辖区某小区201房住户称半夜经常听到楼上孩子跑步的声音,严重影响休息。楼上301房住户住着一对年轻夫妻与4岁女儿,他们否认深夜有任何动静,“为避免影响邻里,特地在卧室铺设隔音泡沫、安装摄像头记录作息。”

矛盾没有因此缓和。201房住户不仅在301房门前泼洒不明液体,甚至扬言安装“震楼器”以示报复。301房住户表示,曾好几次半夜听见有人在门外敲门,出于安全考虑,他们也在门口安装了摄像头。

为避免事态升级,社区民警彭广平

联合社工、社区律师多次上门调解。201住户是一名40多岁的单身男性及其父母,其工作需24小时轮班。他的房间正好位于301房卧室下方,上床下桌,床铺贴近天花板。长期倒班与不规律作息,让他对噪音格外敏感。其父母表示,偶尔听到轻微响动,不影响休息,怀疑可能是儿子因精神压力较大而放大了感官感受。

彭广平敏锐察觉,语言调解难以还原“主观感受”,解纷关键或许不在“找出谁对谁错”,而在“缓和对抗情绪”。彭广平转向“双线疏导”:一方面,他主动前往201房住户工作单位,与其领导

沟通协调,建议适当调整其工作时间,缓解作息冲突;另一方面,建议201房住户与其父母更换卧室,避开声音最敏感位置。同时,继续做301房住户的安抚解释工作,引导其理性应对、避免激化矛盾。

在多轮沟通和逐步调整后,6月底,该起纠纷终画上句号。曾一度剑拔弩张的两户居民,逐渐回归平静生活。201房住户不再投诉,301房住户也撤除了门口摄像头,邻里关系恢复正常。

“做社区工作不仅要解决问题,更要修复关系、修筑信任。”彭广平表示。